Planimetria 

1. Dokážte, že body A[0;-2]   B[5;3]   C[2;2]   D[1;1]  tvoria vrcholy rovnoramenného lichobežníka s ramenami AD, BC. Vypočítajte obvod a obsah  lichobežníka           
2. Z vrcholu pahorku, ktorý leží 75 metrov nad vodnou hladinou vidno presne za sebou dve loďky pod hĺbkovými uhlami 
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 = 64° a β = 48°. Určte ich vzdialenosť.

3. Opíšte konštrukciu trojuholníka ABC, ak je dané: va = 5,5 cm, c = 6 cm, vb = 4,5 cm. 

4. Záhrada tvaru pravidelného päťuholníka má stranu dlhú 20 m. Určte jej rozlohu v ároch.

5. Zhodné zobrazenia v rovine (definujte aspoň dve zhodné zobrazenia a uveďte ich základné vlastnosti).

6. Dokážte, že trojuholník ABC, ktorého strany majú veľkosti a = 3 cm, b = 4 cm, c = 6 cm je tupouhlý. Určte všetky možné veľkosti strán c, pre ktoré je tento trojuholník pri pôvodných veľkostiach strán a, b tupouhlý.     

7. Zistite, či body A[1,1], B[2,-1], C[3,2] ležia na jednej priamke. Vypočítajte veľkosť niektorej zo strán a niektorého z vnútorných uhlov trojuholníka ABC. Určte jeho obsah.

Nahraďte číslo 3 v zadaní tak, aby body ležali na jednej priamke.

8. Odvoďte vzťah pre výpočet:

a) polomeru r kružnice opísanej trojuholníku, pomocou veľkosti strany a protiľahlého uhla

b) polomeru ( kružnice vpísanej trojuholníku, pomocou obvodu a obsahu tohto trojuholníka
9. Geometrické útvary v rovine (kružnica: stred, polomer, priemer, vzájomná poloha priamky a kružnice, vzájomná poloha dvoch kružníc, ak poznáme ich polomery a vzdialenosti stredov; pravidelný mnohouholník, opísaná a vpísaná kružnica n–uholníku; obvod kružnice a mnohouholníka, obsah kruhu a pravidelného mnohouholníka).


10. O koľko percent sa zmenil obsah prierezu plechového potrubia, ktorého kruhový tvar pri rovnakom obvode zmenili na štvorcový?

11. Odvoďte vzťah na vypočítanie povrchu a objemu pravidelného šesťbokého ihlana, ktorého výška aj hrana podstavy majú dĺžku a.

12. Odvoďte vzťah medzi stredovým a obvodovým uhlom. Načrtnite možné polohy 

 vrcholu obvodového uhla a pre dve z nich vzťah odvoďte.

13. Trojuholník (základné prvky trojuholníka, výpočet obsahu, pravouhlý trojuholník, kružnica trojuholníku vpísaná a opísaná, Pytagorova veta).

14. Odvoďte vyjadrenie obsahu trojuholníka pomocou dvoch strán a uhla nimi zovretého.

Na základe toho dokážte sínusovu vetu.

15. V pravouhlom trojuholníku ABC s pravým uhlom pri vrchole C sú ťažnice s dĺžkami  t
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 = 5 cm,  

t
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 cm. Vypočítajte obsah trojuholníka.

16. Množiny bodov daných vlastností (množina bodov s konštantnou vzdialenosťou od bodu, priamky a kružnice; množina bodov s rovnakou vzdialenosťou od dvoch bodov alebo dvoch priamok).

17. Metódami analytickej geometrie popíšte postup pri určení vzájomnej polohy dvoch kružníc, ak poznáte ich rovnice. 

18. Analytická geometria v rovine (karteziánska súradnicová sústava, vzdialenosť dvoch bodov, rovnica priamky, smernica).

19. Analytické vyjadrenie kružnice ( rovnica kružnice, spôsoby jej vyjadrenia a analýza vzájomných polôh priamky a kružnice prostriedkami analytickej geometrie).

20. Odvoďte kosínusovú vetu pre stranu a. Dôkaz urobte pre dva z nasledujúcich troch 
      prípadov:        a)  uhly (, ( sú ostré
                       b)  ( je ostrý a ( tupý
                       c)  uhol ( je tupý

21. Dokážte, že v trojuholníku ABC : A[5;8]  B[-1;4]  C[3;2] platí:

a) stredná priečka, ktorá neobsahuje bod strany AC, je rovnobežná so stranou AC  

      a jej veľkosť je polovica veľkosti strany AC

b) ťažnice trojuholníka sa pretínajú v jednom bode, ktorý delí dĺžku každej z nich v pomere 1:2

23. Napíšte rovnicu kružnice, ktorej stred je na osi y, ak prechádza bodmi A
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 ležiacimi na priamke x - 2y – 6 = 0.

24 . Trojuholník má stranu c = 10 cm. Pre jeho uhly platí: α : β : γ = 3 : 5 : 10. Vypočítajte jeho:   a) obvod        b) obsah      

25. Dokážte, že pre vonkajšie uhly trojuholníka platí: α´ +  β´ + γ´ = 3600.      

26. Dokážte, že ak trojuholník má strany a = 4p2 – 1, b = 4p, c = 4p2 + 1 je pravouhlý a volá sa Pythagorejský trojuholník. Napíšte strany aspoň štyroch takýchto trojuholníkov.          

27. Kosoštvorec má uhlopriečky u1 = 6 cm, u2 = 8 cm. Vypočítajte jeho vnútorné uhly.     

28. Pravidelný šesťuholník je vpísaný do kružnice s polomerom r. Odvoďte vzorec pre výpočet obvodu a obsahu pravidelného šesťuholníka pomocou polomeru r. 

Akú dlhú stranu má pravidelný šesťuholník, ktorého obsah je S = 93,42 cm2.     


29. Rovnoramenný trojuholník má a =10 cm, b = c = 13cm. Do trojuholníka je vpísaná kružnica. Zistite koľko % z obsahu trojuholníka tvorí obsah kruhu. 

30. Z pozorovateľne 15 m vysokej, ktorá je vzdialená od brehu 30 m, vidíme šírku rieky pod uhlom 150. Vypočítajte šírku rieky.

31. V trojuholníku ABC platí: ( = 2.(, (AC( = 2. (BC(. Dokážte, že trojuholník je pravouhlý.

32. Pomocou podobnosti trojuholníkov odvoďte Euklidove vety. 

33. Dokážte, že v trojuholníku ABC : A[5;8]  B[-1;4]  C[3;2] platí, že stredná priečka, ktorá neobsahuje bod strany AC, je rovnobežná so stranou AC  a jej veľkosť je polovica veľkosti strany AC.

34. Ako ďaleko je auto od budovy školy, ak z dvoch okien, ktoré sú nad sebou vo vzdialenosti 12m vidieť  auto v hĺbkových uhloch a = 50°,b = 40° ?

35. Určte súradnice bodu D tak, aby štvoruholník ABCD bol lichobežník, ktorého základne sú AB a CD,  pričom 
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. Vypočítajte obvod lichobežníka ABCD.

36. Určte rovnicu kružnice, ktorá prechádza bodom K[-4,4] a priesečníkmi kružnice 
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 s priamkou y = x.

37. Ťažnice trojuholníka rozdeľujú každý trojuholník na 6 menších trojuholníkov s rovnakým obsahom. Dokážte. 

38. Je daný štvorec ABCD. Nech L je stred strany DC a K je stred strany BC. Dokážte, že úsečky AL, DK sú v štvorci na seba kolmé. 

39. Dokážte: Stredový uhol ( prislúchajúci k danému kružnicovému oblúku je dvakrát väčší ako obvodový uhol ( prislúchajúci k tomu istému oblúku. Teda platí: ( = 2(.    
40. Pre strany a výšky trojuholníka ABC platí: a : b : c = 
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. Dokážte.

41. Dokážte, že trojuholník, ktorého vrcholy sú body A(-3,-2(, B(1,4(, C(-5,0( je rovnoramenný. 

42. Určte hodnoty smernice priamky p: y = kx + 1 tak, aby bola sečnicou kružnice 

x2 + y2 + 6x – 4y + 12 = 0.  

43. Obsah pravouhlého trojuholníka je 13,5 cm2. Jedna jeho odvesna je o 15 mm dlhšia ako druhá. Vypočítajte veľkosť jeho výšky na preponu.

44. Sú dané priamky p: x = 3 – t, y = 2 + 3t, t ( R. a priamka q, ktorá prechádza bodmi A (1;5(,      B (2;3(. Vypočítajte súradnice priesečníka priamok a veľkosť uhla priamok.

45. Obvod pravidelného päťuholníka je 108 cm. Vypočítajte obsah najväčšieho vpísaného kruhu, ktorý sa doňho zmestí.    

46. Je daná priamka p a bod M, ktorý neleží na priamke p. Dokážte, že bodom M prechádza práve jedna priamka, ktorá je kolmá na priamku p.

47. Dokážte, ak sú tri rôzne body A, B, C na kružnici so stredom S a zároveň body A, B, S na jednej priamke, tak uhol ACB je pravý.
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